


         2010          2015          2019

147

349

130

Beteiligung der aufgerufenen Haushalte



Von diesen 130 Haushalten haben an der Bürgerumfrage 2015…

teilgenommen nicht teilgenommen keine Angabe

47% 45%

8%



4%

28%

36%

28%

4%
unter 25 Jahren

26 bis 40 Jahren

41 bis 60 Jahren

über 60 Jahre

keine Angabe

55%33%

12%
weiblich

männlich

keine Angabe

An der Umfrage teilgenommene Haushalte nach Altersgruppen



Welche der folgenden Eigenschaften treffen Ihrer
Meinung nach auf Zarrentin am Schaalsee zu?

• traditionsverbunden
• zukunftsorientiert
• gastlich
• liebenswert
• nicht schmutzig
• nicht überlaufen

Alles in allem ist Zarrentin …



24,6%

26,2%

3,8%

15,4%

20,8%

43,1%

24,6%

45,4%

35,4%

55,4%

32,3%

49,2%

50,8%

49,2%

23,8%

Schulen

Kindergärten/-
tagesstätten

Einkaufsmöglichkeiten

Arbeitsmöglichkeiten

Wohnungsmarkt/-
angebot

zufrieden unzufrieden enthalten

Allgemeine Zufriedenheit
Vergleich
zu 2015

- 13,2%
+16,4%
- 3,2%

+17,1%
- 15,6%
- 1,5%

- 5,1%
+  4,7%
+  1,2%

- 22,1%
+17,7%
+  4,4%

- 19,3%
+13,6%
+  5,7%



41,0%

62,0%

57,0%

80,0%

über 60 Jahre

41 bis 60 Jahre

26 bis 40 Jahre

unter 25 Jahre

Unzufrieden mit dem Wohnungsmarkt/-angebot sind nach Altersgruppen?



18,5%

25,0%

29,2%

16,9%

15,4%

24,2%

30,4%

16,5%

32,7%

26,5%

15,0%

4,6%

8,8%

8,1%

14,2%

1,5%

0,0%

0,8%

0,8%

2,3%

Qualität des Wohnungsangebotes

altersgerechten Wohnungen

4-Raum-Wohnungen

3-Raum-Wohnungen

2-Raum-Wohnungen

sehr gut gut schlecht sehr schlecht

*nicht aufgeführt: Enthaltungen/keine Angaben  

Wie schätzen Sie konkret die Wohnungssituation in Zarrentin am Schaalsee ein?



42,7%

55,4%

45,8%

49,6%

41,9%

16,5%

4,6%

9,6%

8,8%

16,5%

Qualität des Wohnungsangebotes

altersgerechten Wohnungen

4-Raum-Wohnungen

3-Raum-Wohnungen

2-Raum-Wohnungen

gut schlecht

*nicht aufgeführt: Enthaltungen/keine Angaben  

Wie schätzen Sie konkret die Wohnungssituation in Zarrentin am Schaalsee ein?

Vergleich
zu 2015

- 7,3%
+ 15,8%

- 10,7%
+ 21,5%

- 2,2%
+ 11,7%

- 10,6%
+ 15,0%

- 7,0%
+ 19,2%

Fragebogen Nr. 90 (weiblich / über 60 Jahre)

Mein Mann und ich ziehen aus Zarrentin weg, weil wir keine Wohnung finden.



• Mangel an Mietwohnungen, besonders ab 3 Zimmern aufwärts

• Mangelndes Angebot an altersgerechten Wohnformen

• Hoher Mietspiegel im Vergleich zu großen Städten in der Umgebung
(durchschnittliche Kaltmiete je m² - gefunden auf www.wohnpreis.de - Stand 23.04.2019)

Probleme im Bereich der Wohnungssituation in Zarrentin
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13,1%

7,7%

11,5%

13,8%

6,2%

40,0%

19,2%

26,9%

43,8%

34,6%

46,9%

73,1%

61,5%

42,3%

59,2%

kulturellen Einrichtungen

kulturellen Veranstaltungen

Arbeit der Verwaltung

Schutz vor Kriminalität

öffentl. Sicherheit u. Ordnung

zufrieden unzufrieden enthalten

Allgemeine Zufriedenheit
Vergleich
zu 2015

+  7,1%
- 6,7%
- 0,4%

+  7,3%
- 11,2%
+  3,8%

- 4,1%
+ 2,0%
+  2,0%

- 0,3%
- 4,3%
+  4,6%

+  0,8%
- 7,3%
+  6,5%



9,2%

16,9%

15,4%

8,5%

6,2%

16,2%

38,5%

24,6%

19,2%

27,7%

19,2%

30,8%

52,3%

58,5%

65,4%

63,8%

74,6%

53,1%

Regelung des
Autoverkehrs

Umweltschutz

Spielplätzen

Grünanlagen/
Parks

Strandbad

öffentl.
Sportanlagen

zufrieden unzufrieden enthalten

Allgemeine Zufriedenheit
Vergleich
zu 2015

- 0,8%
+  1,3%
- 0,4%

+  9,0%
- 8,9%
- 0,1%

+ 2,5%
- 0,1%
- 2,4%

+22,7%
- 20,1%
- 2,6%

- 1,1%
+  2,8%
- 1,7%

k. A.
k. A.
k. A.



48,5%

26,9%

33,8%

32,3%

11,5%

7,7%

13,8%

42,3%

52,3%

50,0%

39,2%

30,8%

62,3%

50,8%

9,2%

20,8%

16,2%

28,5%

57,7%

30,0%

35,4%

Angeboten/Service für Behinderte

Angeboten für Kinder/Jugendliche

Angeboten für seniorenbetreute
Wohnform

Angeboten für Seniorinnen/Senioren

Zustand v. Fußwegen/Straßen

Radwegenetz

öffentl. Verkehrsmitteln

zufrieden unzufrieden enthalten

Allgemeine Zufriedenheit
Vergleich
zu 2015

- 32,2%
+32,2%

0,0%

- 0,1%
- 3,6%
+ 3,7%

- 1,3%
- 3,6%
+  4,9%

- 7,3%
+  5,7%
+  1,6%

- 14,7%
+11,6%
+  3,1%

+   8,8%
- 12,2%
+  3,4%

- 9,1%
- 0,1%
+  9,2%



• Mehr Förderung/Unternehmungen zur Ansiedlung von Einzelhandel
(es fehlen Drogerie, Baumarkt, Schlachter, …)

• Besserer Schutz vor Einbrüchen & Beleuchtung der Uferpromenade
• Bau eines Mehrzwecksaales für öffentliche Veranstaltungen

(in Arbeit – Schulcampus)
• Sanierung und Erweiterung des Rad- und Wanderwegenetzes
• Ortsumgehung in Nord-Süd-Richtung zur Entlastung der Innenstadt
• Förderung von Wohnungsbau & Ausweisung neuer Baugebiete

(ggf. Grundsatzentscheidung zu „Bauen in 2. Reihe“ überdenken)
• Förderung/Bau einer Seniorenwohnanlage bzw. betreutes Wohnen

(in Arbeit – Schaalseepark)
• Neugestaltung der Freizeitangebote für jung und alt

(in Arbeit – Mehrgenerationenhaus)
• Förderung eines barrierefreien Zarrentins

Durch welche Maßnahmen könnte die Zufriedenheit wieder gesteigert werden?



74,6%

63,8%

52,3% 50,8%

Medizinische Versorgung DSL-Anbindung Wohnungsbau Angebot an Gastronomie

Wo sehen Sie in Zarrentin am Schaalsee die größten Probleme?



2,9%

12,9%

31,8%

50,1%

40,4%

22,6%
20,1%

8,3%

Wie schätzen Sie konkret die Situation der ärztlichen Versorgung in Zarrentin ein?

0,8%

21,5%
25,4%

57,7%

43,1%

10,0%

26,9%

6,2%

allgemeinärztliche Versorgnung zahnärztliche Versorgung

sehr gut gut schlecht sehr schlecht

*nicht aufgeführt: Enthaltungen/keine Angaben  

Vergleichswerte aus 2015



Probleme im Bereich der ärztlichen Versorgung in Zarrentin

• Örtliche medizinische Einrichtungen wirken nicht mehr zeitgemäß
(in Arbeit – Ärztehaus)

• zu lange Wartezeiten bei den ortsansässigen Allgemeinmedizinern

• Fehlende Fachmediziner bzw. zu weite Wege zu diesen



4

5

5

8

10

19

22

22

23

38

Röntgen/CT/MRT

Dermatologe

Kardiologe

Gynäkologe

Internist

HNO

Allgemeinmediziner

Orthopäde

Augenarzt

Kinderarzt

Fehlendes/unzureichendes medizinisches Angebot

Weiterhin fehlend mit:
3 Nennungen  Reha / Zahnarzt
2 Nennungen  Apotheke / Diabetologe / Physio
1 Nennung  Neurologe / Nephrologe / Chirurg



49,2%
48,5%

45,4%

41,5%

Öffentlicher Nahverkehr Schulen Einzelhandel Vandalismus

Wo sehen Sie in Zarrentin am Schaalsee die größten Probleme?



Bedarf an einer Busverbindung zum Bahnhof Büchen

36,2%

11,5%

3,1%

15,4%

1,5%

13,1%

6,2% 6,9%

Pendlerzwecke Freitzeitzwecke

täglich 1-2 x Woche 1-2 x Monat seltener

(je 53,1 % ohne Angabe)



Bedarf an einer Busverbindung zum Bahnhof Büchen

• mindestens 2-3 Fahrten täglich

• zeitlich zwischen 5-9 Uhr und 15-20 Uhr
(Pendlerzeiten ca. zu Früh- und Tagschicht)

• Abfahrtszeiten sollten mit DB-Fahrplan abgestimmt werden
(hauptsächlich Richtung Hamburg)

• Feiertage sollten Berücksichtigung finden



76,9%

64,4% 63,1%

37,7%

neue Gewerbebetriebe
ansiedeln

touristisches Angebot
erweitern

neue Gewerbebetriebe
ausweisen

mehr Einwohner gewinnen
& Kredite aufnehmen

Wie würden Sie angesichts der angespannten finanz. Lage der Stadt handeln?



8,7%

21,4%

69,9%

Schuldenabbau
Investitionen
Ausgewogenheit

Halten Sie es derzeit für wichtiger, Geld für Infrastrukturinvestitionen und für 
Stadtbildverschönerung bereitzustellen oder Schulden der Stadt abzubauen?

Fragebogen Nr. 84 (männlich / 26 bis 40 Jahre)

Die Schule muss gebaut werden.

Wenn ich die jetzige Situation sehe,

würde ich nicht nach Zarrentin ziehen…



9,2%

16,2%

16,2%

51,5%

24,6%

10,0%

Kein Interesse

Keine Zeit

vernüftige Qualifizierung,
Beratung

sinnvolle Aufgabe

freie Zeiteinteilung

finanzielle Anreize

Unter welchen Voraussetzungen wären Sie bereit, 
eine ehrenamtliche Aufgabe zu übernehmen?



53,1%

48,5%

43,8%

32,3%

26,2%

Sitzgelegenheiten/
Austausch alter

Sitzbänke

Pflege
Straßenbegleitgrün/

Grünanlagen

Zustand Wege,
Straßen

Zustand Spielplätze bessere
Ausschilderung von
Sehenswürdigkeiten

Welche Maßnahmen halten Sie für sinnvoll, das Stadtbild/das Bild 
der Ortsteile zu verschönern?



Nord-West
Schaalseepark
Sophientalring

Ehrenhain

Süd-Ost
Strandbad

Kockscher Platz
Lassahner Straße

Kogeler Ring
Steinbrink

Spielplätze in Zarrentin

*Luftbild-Ausschnitte von maps.google.de

vorhanden
zusätzlich sinnvoll



• Kontrolle der Sitzgelegenheiten im Bereich Kirchensee und Ehrenhain
• Errichtung von Spielplatz und Sitzbänken im Bereich Schaalseepark

• Pflege der Badestelle
(inkl. Renovierung Umkleidekabinen und Austausch der Sitzbänke)

• Beleuchtung der Uferpromenade 

• Radwege allgemein besser pflegen
(herabhängende Äste sind ein Problem)

• Sanierung des Radweges Bantin Richtung L04
(Radwegekonzept erarbeiten und Ausbau vorantreiben)

• Bessere Ausschilderung der Parkplätze (z.B. Wolfsschlucht)

Durch welche Maßnahmen könnte die Zufriedenheit wieder gesteigert werden?



2,3%

0,8%

0,8%

6,9%

3,1%

1,5%

0,8%

0,0%

1,5%

20,0%

14,6%

3,1%

22,3%

3,9%

8,5%

0,0%

1,5%

5,4%

31,5%

39,2%

33,8%

26,9%

24,6%

39,2%

20,0%

31,5%

28,5%

32,3%

36,9%

55,4%

33,8%

63,8%

43,8%

74,6%

60,8%

58,5%

Veranstaltungen zum 3. Oktober

Benefizkonzert

Biosphäre-Schaalsee-Markt

Beachparty

Neptunfest

Konzerte, Lesungen

Klostermarkt "Weihnachten"

Kinderfest

Klostermarkt "Kunst & Handwerk"

sehr wichtig wichtig eher nicht wichtig gar nicht wichtig

Welche öffentlichen Veranstaltungen halten Sie für wichtig für die Stadt?

*nicht aufgeführt: Enthaltungen/keine Angaben  



4,6%

27,7%

55,4%

12,3%

zu viele

zu wenige

genau die richtige Anzahl

enthalten

Es gibt Ihrer Meinung nach … Veranstaltungen?



35,4%

60,0%

45,4%

44,6%

7,7%

73,1%

19,2%

47,7%

42,3%

38,5%

23,1%

30,0%

10,0%

60,8%

19,2%

45,4%

Straßen u. Gehwege sanieren (Stadtbild)

mehr u. bessere öffentli. Toiletten

gepflegte Grünanlagen

Verbesserung d. öffentl. Personennahverkehrs

mehr u. bessere Reitwege

mehr u. bessere Fahrradwege

Verbessertes Angebot für Tagungen/Kongresse

Verbessertes Angebot für Familien

Vebessertes Angebot für Seniorinnen u. Senioren

Verbessertes Angebot für Kinder

Bildliche Darstellung von der Sage der Maräne

mehr Veranstaltungen im Bereich Musik, Literatur

mehr Großveranstaltungen

mehr Angebote am See

verbesserter Umweltschutz

Schaffung von Campingmöglichkeiten

Welche nachfolgenden Punkte könnten Ihrer Meinung nach zu einer 
Verbesserung des Fremdenverkehrs beitragen?



9,2%

10,8%

11,5%

0,0%

9,2%

13,1%

23,1%

12,3%

6,2%

22,3%

32,3%

35,4%

39,2%

40,0%

30,0%

33,1%

19,2%

21,5%

49,2%

22,3%

Informationen im Internet

Berichte im Blitz, express etc.

Berichte in der SVZ

Informationen im
Kommunalanzeiger

Bericht des Bürgermeister in
der Stadtvertretung

sehr hohen hohen geringen gar keinen

*nicht aufgeführt: Enthaltungen/keine Angaben  

Welchen Stellenwert haben für Sie die folgenden Informationsmöglichkeiten 
über das Geschehen in der Stadt?




